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ESTADO DE GOIÁS
SECRETARIA DE ESTADO DE INFRAESTRUTURA

SUPERINTENDÊNCIA DE PLANEJAMENTO DO FUNDO ESTADUAL DE INFRAESTRUTURA
 
 
 

ATA: 1ª Reunião Conselho Gestor do Fundo Estadual de Infraestrutura - CG/FUNDEINFRA

 

Ata da primeira (1ª) reunião ordinária do
Conselho Gestor do Fundo Estadual de
Infraestrutura - CG/FUNDEINFRA,
realizada em 03 de maio de 2023, nos
termos seguintes:

 

Aos três dias do mês de maio de 2023, às onze horas e trinta minutos (11h30min), foi realizada a
primeira (1ª) reunião ordinária do Conselho Gestor do Fundo Estadual de Infraestrutura - CG/FUNDEINFRA, no
salão Dona Gercina, do Palácio das Esmeraldas, setor Central, Praça Doutor Pedro Ludovico Teixeira, nesta capital, a
fim de apreciar a ordem do dia, discu�r e votar as matérias da pauta. Se fizeram presentes à reunião, o
Excelen�ssimo Senhor Governador do Estado de Goiás - Ronaldo Caiado, e atendendo à convocação feita na forma
legal, os seguintes conselheiros: Secretário de Estado da Infraestrutura - Pedro Henrique Ramos Sales; Secretário de
Estado da Indústria, Comércio e Serviços em exercício - Juliano Ricardo Fugan� Mendes; Presidente da Agência
Goiana de Infraestrutura e Transportes - Lucas Alberto Visso�o Júnior; Secretário de Estado da Agricultura,
Pecuária e Abastecimento - Pedro Leonardo de Paula Rezende; Subsecretário de Estado da Governadoria -
Leonardo Saad; o senhor Ailton José Vilela - representante da Federação da Agricultura e Pecuária de Goiás - FAEG;
o senhor Joel Ragagnin - representante da Associação dos Produtores de Soja, Milho e Outros Grãos Agrícolas do
Estado de Goiás - APROSOJA; o senhor Luís Alberto Pereira - representante da Organização das Coopera�vas do
Brasil - OCB; e o senhor Edwal Freitas Por�lho - representante da Associação Pró-Desenvolvimento Industrial do
Estado de Goiás - ADIAL. O Senhor Governador do Estado de Goiás - Ronaldo Caiado, declarou abertos os trabalhos
da 1ª reunião ordinária do Conselho Gestor do Fundo Estadual de Infraestrutura - CG/FUNDEINFRA, transmi�ndo
as boas vindas aos senhores conselheiros e cumprimentando as demais pessoas presentes.

Iniciando a ordem do dia o Excelen�ssimo Senhor Governador do Estado de Goiás evidenciou seu
posicionamento quanto aos pontos favoráveis que viabilizaram a criação do Fundo Estadual de Infraestrutura -
FUNDEINFRA, citou as perdas do Estado em relação à arrecadação dos anos de 2022 e 2023. Dada a palavra ao
Deputado Issy Quinan Júnior, ressaltou que as ações voltadas ao Fundo devem se dar de maneira técnica,
demonstrando a necessidade de cada região, citou a importância do FUNDEINFRA quanto ao retorno posi�vo dos
inves�mentos para a sociedade. Presidente da Federação da Agricultura e Pecuária de Goiás, senhor José Mário,
citou a importância da criação do Fundo, disse ser um momento ímpar para o alinhamento da composição do
Conselho. O senhor Edwal Freitas Por�lho, da Associação Pró-Desenvolvimento Industrial do Estado de Goiás -
ADIAL, colocou-se à disposição da SEINFRA quanto às realizações das ações voltadas à aplicação do Fundo ao fim
que realmente se obje�va, na execução da matriz de relevância e complexidade dos projetos econômicos mais
viáveis. Presidente da Associação dos Produtores de Soja e Milho do Estado de Goiás - APROSOJA, senhor Joel
Ragagnin, evidenciou que o FUNDEINFRA não pode ser analisado de uma forma única e pontual, pois tudo que seja
relacionado aos assuntos de infraestrutura podem se tornar inviáveis se não verificados pontos essenciais,
mencionou exemplos de obras mal estruturadas que não a�ngiram os resultados esperados. Governador do Estado
solicitou a palavra para apontar sua preocupação quanto aos assuntos relacionados aos sindicatos rurais,
evidenciou sua preocupação quanto à reforma tributária que, se aprovada, irá elevar todos os produtos em 25%.
Presidente da Organização das Coopera�vas do Brasil - OCB, senhor Luís Alberto Pereira, manifestou estar de
acordo com o posicionamento do Governador em relação à reforma tributária, citou que a Coopera�va
Agroindustrial dos Produtores Rurais do Sudoeste Goiano - COMIGO, por meio dos seus cooperados, já arrecadou
R$70.000.000,00 (setenta milhões de reais) de reais para o FUNDEINFRA, agradeceu a duplicação realizada na GO-
210 e aproveitou o momento para solicitar que seja estudada a possibilidade da duplicação de mais 3 km da GO-
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174, até o ponto onde realiza-se a exposição da Tecnoshow, para que assim possa ter um trecho totalmente
duplicado, acrescentou sua preocupação com a estrada que passa em Montes Claros que apresenta muitos
problemas de infraestrutura. Secretário de Estado da Infraestrutura, senhor Pedro Henrique Ramos Sales, iniciou a
apresentação com agradecimentos ao Vice-Governador, ao Governador e demais membros presentes, no segundo
momento explicou que na primeira reunião realizada durante a Tecnoshow, na cidade de Rio Verde, o Governador
formalizou a composição do fundo, aprovando a formação do Conselho Gestor, que é presidido pela SEINFRA,
composto pelos membros da Secretaria-Geral do Governo, Secretaria de Estado da Agricultura, Pecuária e
Abastecimento, Secretaria de Estado de Indústria, Comércio e Serviços e Agência Goiana de Infraestrutura e
Transporte - GOINFRA (todos representantes do Governo), Federação da Agricultura e Pecuária de Goiás,
Associação dos Produtores de Soja e Milho do Estado de Goiás - APROSOJA, Organização das Coopera�vas do Brasil
- OCB, Associação Pró-Desenvolvimento Industrial do Estado de Goiás - ADIAL e o Conselho Fiscal composto pelos
membros da Secretaria de Estado da Economia, Controladoria Geral do Estado e Federação da Agricultura e
Pecuária do Estado de Goiás. Seguindo, apresentou o documento que formalizou a convocação dos conselheiros
para a reunião, no mesmo documento já foi apresentada a pauta da reunião, informou que o Regimento Interno foi
aprovado monocra�camente por ele (Pedro Sales) na função de Presidente, para que assim pudessem haver
deliberações por parte do Conselho, mas esclareceu que a aprovação está sujeita a referendo na próxima reunião,
medida adotada para que os membros do Conselho possam ter tempo para estudarem e sugerirem alterações que
acharem per�nentes e necessárias. Consta na pauta apresentação de proposta do orçamento, apresentação de
propostas a serem deliberadas e outros assuntos per�nentes ao momento. Apresentou síntese do Regimento
Interno, sendo os pontos mais relevantes: a composição que conta com 9 conselheiros e seus suplentes, quórum
mínimo de votação de 5 membros; propostas em formulário próprio, com documentação complementar; sistema
de distribuição/avocação de relatoria dos conselheiros; possibilidade de vistas, sobrestamento e solicitação de
informações; deliberação por maioria simples, com voto de desempate do presidente; divulgação prévia das atas,
resoluções e relatórios de gestão no site da SEINFRA; Secretaria Execu�va, representada pela Superintendência de
Planejamento do FUNDEINFRA, responsável pela divulgação dos atos relacionados ao Conselho Gestor. Governador
retomou a palavra para solicitar que o valor arrecadado, os gastos e o preço final das obras sejam amplamente
divulgados de maneira transparente. Retorno da palavra ao Secretário da SEINFRA concordando com o
posicionamento do Governador, incluiu um adendo, explicando sobre os prazos para realização das reuniões do
Conselho, que contará com reuniões ordinárias trimestrais, podendo haver reuniões extraordinárias e reuniões
técnicas sempre que necessário. Exposição do orçamento, sendo dos valores arrecadados R$215.000.000,00
(duzentos e quinze milhões de reais) que se encontram escriturados na contabilidade do Estado como excesso de
arrecadação, visto que quando a Lei Orçamentária Anual - LOA foi concebida ainda não havia o FUNDEINFRA, sendo
necessário que fosse capturado por um crédito que tenha determinada origem, R$191.000.000,00 (cento e
noventa e um milhões de reais) dizem respeito aos valores arrecadados no mês de abril e também serão
reconhecidos como excesso de arrecadação, procedimento este que ainda se encontra em fase de conclusão,
sendo a somatória o valor total arrecadado, explicou que para os próximos exercícios esta arrecadação não entrará
como excesso, tendo rubrica própria, uma unidade orçamentária com total designação, pois fará parte da LOA.
Explicação referente à arrecadação do fundo ao tempo da cautelar do Supremo Tribunal Federal - STF e as
transações que ocorreram quando não havia a obrigação de recolhimento, quanto a este assunto explicou ser uma
situação técnico jurídica, tendo uma opinião própria, mas não sendo ele competente para decidir sobre o assunto,
realizou uma consulta à Procuradoria Geral do Estado - PGE para que �vesse uma resposta pontual, como a
cautelar não foi referendada, seria como se não �vesse sido proferida, os recolhimentos que podem ser feitos até o
dia 20 (vinte) será expedida uma portaria recomendando que sejam feitos normalmente, e nos casos dos
contribuintes que são operação a operação será encaminhada uma sugestão à Secretaria da Economia para que
seja aberto um prazo de 30 (trinta) dias para uma autodeclaração deste período para proceder com o recolhimento
das transações que ocorreram durante a vigência da cautelar, em sua fala mencionou ser correto declarar que o
saldo atual do fundo seria os R$215.000.000,00, mais R$191.000.000,00 e o que eventualmente será recolhido a
par�r desta autodeclaração do período em que esteve vigente a cautelar, sendo claro que o Fisco determinará um
prazo para o recolhimento, citou que antes da existência do FUNDEINFRA já havia um trabalho sendo desenvolvido
entre a FAEG em parceria com a GOINFRA e o IFAG no tocante a contratação de projetos execu�vos de engenharia,
e naturalmente com o surgimento do Fundo e a necessidade de se ter uma aprovação mais iminente, natural a
busca por projetos em estágios mais avançados, sem abandonar a premissa de que a obra estruturante tem que ter
estrita relação com o setor produ�vo que esteja manifestando a capacidade contribu�va. Apresentação das
propostas: 1) duplicação da GO-174 que vai para Mon�vídiu, 2) pavimentação da rodovia GO-309, 3) pavimentação
da rodovia GO-401. A primeira será a GO-174, terá a extensão de 7,4 km, prazo de duração da obra de 21 (vinte e
um) meses, foi um projeto doado e está na fase final de aprovação, deixando claro que o fundo irá aprovar uma
cota financeira que condiz com o orçamento do projeto, sendo para esta obra o valor es�mado de R$
62.400.000,00 (sessenta e dois milhões e quatrocentos mil reais) é o que a unidade técnica que aprova o projeto e
elabora o orçamento aponta como valor necessário, essa cota já fica aprovada, se ao longo da obra for verificada
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uma necessidade superveniente de algum acréscimo será deliberado em uma reunião extraordinária para
aprovação, para execução dos projetos fica aprovada uma cota, paralelamente a isto será gerado um sistema de
medição em conjunto com a GOINFRA para elaboração de relatórios mensais para verificação do que já foi
consumido da cota, apresentação das jus�fica�vas da escolha da proposta 1) duplicação da GO-174, sendo que a
cidade de Rio Verde é o 2º município produtor de grãos do Estado, está em 3º lugar no ranking nacional de
produção de suínos, tem destaque no turismo de negócios, com eventos de grande porte e é a porta de entrada
para a cidade. Relatou que toda vez que for realizada uma deliberação terá também um panorama de fatos e dados
que comprovem a estrita relação da obra com os seguimentos que demonstram capacidade contribu�va. Proposta
2) pavimentação da GO-309 saída para Cristalina em direção a Minas Gerais, que também será deliberada uma cota
financeira de R$ 76.887.502,56 (setenta e seis milhões, oitocentos e oitenta e sete mil, quinhentos e dois reais e
cinquenta e seis centavos), rodovia que vai ter 33,52 km de extensão, jus�fica-se pelo fato de ser o município de
Cristalina o detentor do 2º lugar no PIB agropecuário do Estado de Goiás, destaque na geração de empregos e na
produção de grãos e ser o maior núcleo de instalação de pivôs da América La�na. Proposta 3) pavimentação da GO-
401 em fase não avançada como as outras duas, mas também com projeto execu�vo sendo estudado pela
GOINFRA, com previsão de aprovação para os próximos meses, localiza-se no entroncamento da GO-174 sen�do
Quirinópolis, extensão de 40 km, aprovação da cota no valor de R$79.040.000,00 (setenta e nove milhões e
quarenta mil reais), expecta�va de prazo para conclusão de 28 meses, jus�fica-se por ser a região com 60% de
ocupação por lavouras de soja e milho, sendo o núcleo produ�vo mais sólido e próspero na circunscrição de Rio
Verde, forte registro de bacia leiteira, criação de gado e granjas de aves e suínos, as receitas da a�vidade
agropecuária da ordem de R$460.000.000,00 (quatrocentos e sessenta milhões de reais) no exercício de 2019 e
busca acelerar a entrada de insumos e escoamento de produção. Do que já se encontra escriturado no fundo e o
que está em vias de escrituração por excesso de arrecadação já se tem receita para aprovação das três matérias.
Secretário da SEINFRA abriu oportunidade de fala para os membros do conselho, sendo eles representantes do
governo ou do setor privado que queiram registrar alguma manifestação prévia antes da deliberação da matéria.
Governador ques�onou como se darão outros projetos, se terá licitação para projetos de execução. Governador
passou a palavra ao Presidente da GOINFRA, o senhor Lucas Visso�o. Devolução da palavra ao Secretário da
SEINFRA, explicou que o que está em pauta é a proposta de aprovação dos três projetos apresentados, com as
respec�vas cotas financeiras, para que a GOINFRA uma vez aprovados possa iniciar o processo de licitação e
empenhar a obra, ressalta que os valores já estão escriturados, já podendo ser u�lizados, e são os projetos
execu�vos que já estão em fase mais avançada de aprovação e execução. Retorno da fala ao senhor Lucas Visso�o,
citou que são as três propostas mais viáveis e aderentes ao setor, citou que a carteira de projetos que a GOINFRA
tem, graças ao Ins�tuto para o Fortalecimento da Agropecuária de Goiás - IFAG e o Fundo para o Desenvolvimento
da Pecuária em Goiás - FUNDEPEC, sendo no valor aproximado de R$750.000.000,00 (setecentos e cinquenta
milhões de reais) de projetos em execução, sendo que os três projetos apresentados pela SEINFRA serão os
próximos a serem licitados, par�ndo da premissa de ser construção e que sejam iniciadas as obras mais viáveis,
con�nuando sua fala citou que vislumbra-se uma nova carteira sendo formada, não só com a par�cipação de
outras en�dades, mas também com a contratação pela GOINFRA, chegando a um valor es�mado de
R$10.000.000.000,00 (dez bilhões de reais), priorizando os projetos que se encontram na fase de execução
referente ao exercício de 2023 e contratar projetos para que no próximo exercício (2024) possam ser subme�dos à
deliberação do Conselho Gestor, ressalta a importância de se mencionar que o valor será es�mado, após terá um
valor contratado e por úl�mo reajustamentos anuais destes contratos. Citou um termo de ajuste de gestão firmado
com o Tribunal de Contas do Estado - TCE, concre�zado em 2 de maio de 2023, que o referido órgão par�cipa de
todas as ações para que se tenha mais robustez e segurança, e que terão a supervisão de empresas próprias a fim
de fiscalizarem as obras em execução. Retomada a fala ao Governador, colocou em discussão se seria viável aderir a
ata de compra de pontes que estariam com o valor abaixo da média do mercado, tendo em vista que aderiram e
compraram tubulões. Retomada a fala pelo senhor Lucas Visso�o ressaltando que o ano de 2023 foi pior de chuvas
que 2022 e mesmo assim houve menos catástrofes graças a ação da compra dos tubos de PEAD, e outro ponto
colocado pelo Governador é a compra das aduelas que irão possibilitar a construção de três mil pontes em um ano,
e estas ações serão subme�das à próxima reunião do Conselho, para que possam deliberar também, pois o
governo precisa de parceria. O senhor deputado Talles Barreto ressalta que es�ma-se um cálculo de
R$2.000.000,00 (dois milhões de reais) de reais por km de asfaltamento e, quando se trata de duplicação da GO-
174, ficou duas vezes mais cara, então deve-se tomar cuidado com os valores es�mados a serem divulgados, para
não surgirem ques�onamentos quanto a um aumento não explicado. O Secretário da SEINFRA - Pedro Sales e o
Presidente da GOINFRA - Lucas Vissoto, em resposta ao ques�onamento do citado deputado, explicaram que as
es�ma�vas de custo respeitam critérios técnicos e que trata-se de obra com pavimento rígido e que deve-se levar
em consideração a necessidade de construção de estradas vicinais, além da duplicação propriamente dita, mo�vos
pelos quais a obra se tornará mais onerosa. Ao término das discussões foi aberta votação relacionada às propostas
expostas, após as deliberações o resultado da votação foi favorável à implementação das três propostas por
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unanimidade. Não havendo mais assuntos a tratar, o senhor Secretário - Pedro Sales, agradeceu a todos os
presentes e declarou encerrada a reunião.
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